

Előfizetési ár

egyben készhez hordva
 vidéken postán küldve
 egy évre — — — K
 fél évre — — — K
 három évre — 60.000 K
 egy hónapra 28.000 K
 Igyart szám ára 1000 K

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond.

TELEFONSZÁMUNK: 141.
 SZÉKESFŐVÁROS, KUNDA ÉS SZADÓVÁRALY

Felolvas szerkesztő: Almásy Sándor.

Az aranykor

boldogító napja kapaszkodik felfelé szűkre, ködbőlukkoló horizontunkon. Bármilyen újsgot veszünk kezünkbe, bő sugárzásban tör fel az arany. Aranyalap, aranyparitás, aranykorona, aranyvaluta, aranybank és ki tudná felsorolni mind azt a sok aranyat, ami ott a cikkeik, kiabáló riportok címeiént boldogítja a rongyos cipőhöz, szakadt ruhához, düledező házakhoz, üres spájzokhoz, hiányokkal telt asztalhoz szokott szegény bolondot. Ennyi arany méltán megérdemli, hogy róla nevezzük el a kort.

Nevezük el bátran! Ne törődjünk az- al, hogy az aranyalaphoz evitték vagyon váltásig címén az utolsó vándok, ne bosszantsan bennünk az aranyparitások fizetési kevéssébe rendezkedése, ne rémissten az aranykorona, mint tandíj és utazási illetmény a vasúton, ne orvasszon el a végy az aranyvaluta után, mivel hogy csak olvas- tanról róla képrázatosan szípek, de még soha se látnuk belőle semmit és ne fakasz- szon sirásra senkit az aranybank által észbe jutó kényszerkedősen, hanem férfias, nemes büszkeséggel vigya magát min- denki keresztül ezeken a múlt csekélyes- geken és mint egy holdkóros a holdon, úgy csöngjön az aranyonpan és várja tör- hetetlen bizalommal a még soha ránk nem köszönő aranykort. És jönni fog, mert jönnie kell! Szaválja ezt a miniszter, írja az újság, várja a nép, tehát jönnie kell!

Atól se terítsen senki, hogy aranykor- ságra eskik! Ha kibírtuk a kolerát, a spa- nyolnárványt, ha nem tud kipusztítani vér- baj és tüdővész, nem fog megsemmisiteni minket, sváberzett szegény magyarokat még az aranykorszak sem! Csak bátran, a halálra szántak vakmerőségével szegyezzük szemünket az aranypana és meglátjuk cseedségét, deleő ragyogását és élvezni fogjuk, vagy ha nem mi, hát más, az arany- kor paradicsomi boldogságát!

Elég volt már nemzetünk történelmében a vérvorból, a rablásokból, a gerlikorból, a revánsorból, sőt még az ilyenfajta ke- reszténykorból is; legyen már egyszer aranykor, hiszen rászolgáltunk. Csak vala- hogy készülő aranykorunkból ne lopja ki valami ügyes tolvaj az aranyt!... Félünk, mert manapság nagy árszája van az aranynak és a tapasztalat szerint sokminden lehetésség, még a lehetetlen is! Akiknek a sorsát a jó isten úgy felvitte, hogy az aranykoronát már nem veszté- yezzeti semmi, mert páncélszekrényben

őrzik, azok egy kicsit gondoljanak a sze- gény ábrándos nyomorgókra is, hogy vala- mily jó abból a készülő (vagy lenyegező) aranykorból nekik is jusson... Oda kell az aranyozni, ahol a legjobban megko- pott... Ez a helyes gazdálkodás... Ez a helyes politika!

Megreformálják a városok egészségügyi ellátását.

A népjóléti miniszterium néhány héttel ezelőtt felvitte a városi tiszti főorvosokat, hogy tegyenek jelentést a hozzájuk tartozó területek egészségügyi állapotáról. E jelen- tésekről, melyek feldolgozása most van folyamatban, a népjóléti miniszterium illeté- kes osztályában a következő tájékozta- tást adták:

A tiszti főorvosok jelentései szinte me- ggyezően sötét és szomorú képet festenek az ország egészségügyi helyzetéről. A váro- sok területén igen kedvezőtlen a halál- ocsai arányszám. Tömegesen szedik áldozat- taikat a népbetegségek: a tüdőbaj és a vérhaj. Meglepően sokan pusztulnak el véglegesen rákban. A lakosság jelentős hányada egy száználma viszonyok között él, hogy nincs pénze a rendelt gyógyszer- elkészíttetésre s a betegnek jelentős száza- léka nem vesz igénybe orvosi segítségét.

E jelentések adatainak figyelembevételé- vel a népjóléti miniszterium tervezeti dol- goz ki a városok egészségügyének meg- reformálásától. A reform ényeges része az lesz, hogy legalább 50 székkelkel emelni fogják a tiszti- és kórorvosok számát. Az egészségügyi reformtervezet kívánatosnak tartja a községi politikai számának szpo- riálását is.

Az egészségügyi reformtervezet fontos újítása lesz továbbá, hogy az ugynevezett iskolánkülvli népművelési tanfolyamokon helenként egyszer egészségügyi tárgyú elő- adásokat kell majd rendszeresíteni. Beki- várják vezetni továbbá a népjóléti miniszte- rium a legkisebb faluban is az anyák és csecsemők részére a hét bizonyos napján megtartandó ingyenes orvosi tanácsot.

— Debracon város a kormány ren- delete ellenére nem tart délután hivatalos órát. A kormány, mint ismeretes, a szánálással kapcsolatban elrendelte, hogy a közhivatalok délelőtt, délután hivatalos órát tartassanak. Debracon városa eleget tett a rendelkezésnek, de most a tisztviselők meg- okolt kérésére megszüntette a délutáni munkát. Hivatalos óra csak 8—2 ig lesz.

Készül a forgalmi adó reformja.

A forgalmi adó és beáradésének módja ellen minden oldalról igen sok panas- merült fel, úgy, hogy a pénzügyminiszte- rium a forgalmi adó rendszerét gyökeresen át fogja alakítani.

A háborút veszített államokban tehát nálunk is, az állami kiadások olyan mértékkel értek el, hogy a forgalmi adóról, amely a legalkalmasabb a bevételre gyors és biztos előteremtésre, az állam nem mondhat le. A pénzügyminiszteriumban Vargha pénzü- gyi államtitkár ügyosztályában erősen ké- szülnek az új forgalmi adó utaltására, amely különösen három irányban fog újításokat hozni. Megváltoztatják a lerováás módját, kiterjesztik az általánosított rendszeri és végül a vizsgálati eddigi rendszer helyett a vizsgálatot teljesen új és megnagyított biztosító alapokra fektetik.

Ország—Világ.

A napokban megjelenik a tisztviselői kölcsönökről és lakpénzekről intézkedő rendelet. Rövidesen rendezik a városi és vármegyei alkalmazottak illetményeit is. — A miniszterelnök július 19-én kezdi meg több hétre tervezett szabadságát. — A fővárosban 1923-ban 6082 ipari és kereske- delmi üzem szűnt meg. — Bud János rövidesen átveszi Korányitól a pénzügymini- szterium vezetését. — A belügyi köl- csönjegyzés augusztus 1-én kezdődik. — A Földművelésügyi miniszter június 13-án 130 millió korona alapíték mellett 7 milliárd bruttó bevételt a 38 milliárd tisztia nyereségért el. — Az Vik fizetési osztályát a jövőben nem jár méltóságos cím. — Mezőfalva azt a hírt, hogy Welner Becsbe utazott az ellene indított eljárás miatt. — Miskolcon országos gyűlés készül a felvételi vizsga ellen. — A kölcsön belügyi részétől és tiz dolláros címlektől is lehet jegezzeni. — Az új tésztalati adónál már aranykorona- ban számítják a részvénytársaságok alap- tételét. — Szeged város tisztviselői az államtól függetlenül kérik fizetésük meg- állapítását.

Amundsen a jövő évben akasztja megkö- zeltetni az északi sarkot. — Németország elégedetlen Herriot és Macdonald párisi tárgyalásának eredményével. — A moszkvai szovjetkongresszuson államcsinynek minősítették Trocki járásaként irányát. — Németország megünnepeli a világháború kezdésének tizedik évfordulóját.

Magasfokú borokat vásárol

FRUKTUS Részvénytársaság, Széchenyi-tér 5. sz.

litrenként 4000 koronától 7000 koronáig bármilyen mennyiségben a

Vasárnap jelennek meg a szanalással kapcsolatos kormányrendeletek.

A nemzetgazdálkodási ellenőrző bizottsága legnap tárgyalt a pénzügyminiszter legközelebb megjelenő rendeleteit. Ezek a rendeletek, értesülések szerint, a hivatalos nap vasárnapi számban fognak megjelenni.

A pénzügyminiszter közlése szerint báró Korányi Frigyes pénzügyminiszter két héten belül újabb összehívatta a 33 as bizottságot és eljéje terjesztli azokat az újabb rendeleteket, melyek mára nem készíthetők el. Ezek között van a *jövedelmi és vagyonadó kivételéről* szóló törvény végrehajtási utasítása is.

Ennek megjelenése után fog az adózók vagyonának és jövedelmének főértékelése megtörténni.

A miniszteriumban meg fogynak az arany-kötségvetés összeállításának munkálatai és rövidesen befejeződnek. Most állítja össze az egyes tárcák költségvetését, a kultusz- és honvédelmi tárcát már elkészült. Aikalmassal a jövő év végén ezeket a reszort költségvetéseket letárgyalhatják már az egyes miniszterekkel és akkor az egész költségvetés a 33 as bizottsághoz kerül. A költségvetés végző eredményéről megjelentően optimistakusan nyilatkoznak a kormány körében, azt hiszik, a *deficit kisebb lesz, mint amennyit az eredeti tervezésben előirányoztak*. Ez annak köszönhető, hogy az időbevetések lényegesen többletet mutatnak az előirányoztathoz viszonyítva.

Beavatott forrásból nyert értesülésünk szerint a költségvetési adóknak ezek az örvényesek tanulságai a tisztviselői fizetésekre csak az ószaki fogja hatással érezni, ugyanis a kormány szempontjában ezen a téren új rendelkezéseket fog tenni.

HIREK.

Naptár.

1924 július 12. Szombat. — Katolikus: Gaalb. János. — Protestáns: Izabella. — Görög-örök: Junius 29. Péter. — Izraeli: 5684. év Thas: usz 10. S. K. — Nap kell 4 óra 15 perc, nyugszik 7 óra 54 perc. — Hónal kell 3 óra 22 perc, nyugszik 12 óra 51 perc.

Jóábrák: Mérsékeltb meleg és nagyobbára száraz idő várható.

— **Balihazár püspök amerikai utja.** Balihazár Dezso püspök a napokban kezdte meg újabb szabadságát, melynek tartama alatt újabb amerikai utja előkészületeivel foglalkozik. Balihazár püspök, amint azt Kecskeméti is kijelentette, Amerikában egyes egyedül a magyar nemzeti kultúra egyik legmegszűntebb városának, a debreceni kollegiumnak érdekében jár és semmi-féle naiv kérdéssel — legkevésbé politikával — nem foglalkozik.

— **A ref. főgimnázium államségelye.** A kultuszminiszterium tárgyalásokat kezdett a református középiskolák fentartó testületével abban a tárgyban, hogy a pénzügyminiszterium az iskolák fizetési-egészségi államségelyének egy részét a fentartókra kívánja áthárítani. A kultuszminiszterium folytatott tárgyalások során dr. Hetessy Kálmán a ref. egyház nevében hozzájárulástként az államségely 10 százalékát ajánlotta fel. Ha a megállapodást a pénzügyminiszter elfogadja, a ref. egyház az eddigi államségely 10 százalékát magára vállalja.

— **A Prot. Leánykör igáját kérjük.** Hogy szombaton délután fél 4 órakor az Egyesületben pontosan jelenjenek meg.

— **A polgári leányiskola értesítője.** Fennállásának 40-ik évét töltötte be ez a polgári leányiskola. Az értesítő szerkesztője Orbán Nándor igazgató a bevezetőben azt hangsúlyozza, hogy az intézet a nevelő munkára fektetett súlyt, mivel a művelő nyugatról beférkőzött romboló szellemű és a sok országunk erkölcsi erényét. — Az iskolai élet lefolyása zavartalan volt. Az iskolai élet érdekesebb adatai: dr. Semo-dissné Granatér Elza tanárnő nyugdíjába ment, Vég Károly tanár saját kérelmére B) listára helyezteték; a tanterület 39 értékeléssel tartott és sokoldalú kulturális és társadalmi működést fejtett ki. Az önképző-körök dr. Hajnóczy Sándorné, Páthy Sándorné, Nyúl Lujz és Ormán Erna vezették, a tanterületi foglalkozásokat pedig Révész Boriska, Szurmó Gizella és Ormán Elza. A tanév folyamán meglátogatta az iskolát Schwöder Ervin kultuszminiszteri államtitkár. — A polgári leányiskolába beiratkozott összesen 443 növendék, akik közül 409 lettek vizsgálati, az előkészítő elemi leányiskolába beiratkozott 377 növendék, vizsgálatot fél 346 — Az értesítő közli végül a jövő iskolai évre szóló tudnivalókat.

— **A ref. tanítónevelőképző internátusának kibővítése.** A ref. tanítónevelőképző intézet hatalmas fellendülés előtt áll. Ez évben oly nagy számban jelentkeztek felvételei növendékek, hogy az egyház kénytelen a szarvas utcai internátust úgy kibővíteni, hogy az összes jelentkezők elhelyezhesse s az elhelyezés megfeleljen a pedagógiai és egészségügyi követelményeknek. Az egyház az atalkáltsához megnyerte a kerületi elnökség hozzájárulását s így az építkezések már a jövő héten megkezdődnek.

— **A közigazgatási bizottság ülése.** A város törvényhatóságának közigazgatási bizottsága f. hó 15-én, kedden délután 3 órakor tartja rendes havi ülését a városnéző bizottsági termében.

— **Tárendészetile szemle Nagykőrösön.** A Országos Túzóli Szövetség és a helygimnázium kiküldöttéi f. hó 13-án, vasárnap Nagykőrösön tartanak tárendészetile szemlét, amelyre Kecskemétről Püredi Lajos tanácsnokot és Kónya Imre túzóli parancsnokot hívták meg.

— **A vasárnap sportja.** A KAC nagyzerű nyári programjának egyik jelentős eseménye lesz a Tabányi Sport Club megnyevő csapatának szereplése. A kitűnő együttes, mely éveken át volt a legjobb vidéki csapat, komplett összeállításban veszi fel a küzdelmet a KAC reorganizált csapatával. A mérkőzés vasárnap délután fél 6 órakor kezdődik. — A KAC taracsapala vasárnap Szentese jatszik barátságos mérkőzést az SztE jóképességű csapatával.

— **Uj városok a fővárosban.** Az országos tenyész, hasonlatlításvár telepintéző bizottsága elhatározta, hogy vasárnap rendszeresen fogja az egyéb városok tartását is. Az idei vasárnap szeptember hó 6-án lesz, a vasárnap való részvételt augusztus hó 1-g kell az intéző bizottságnak, Budapest, V. Alkotmány utca 29. s a bejelenteni, amelynek rendező bizottsága utazási és szállítási kedvezményreklát is gondoskodik.

— **A KAC játékosaihoz.** A KAC játékosai folyó hó 12-én, szombaton este 7 órakor rendkívül fontos ügyekben értekezletet tartanak, amelyre az összes játékosok feltétlenül megjelenését kéri az Elnökség.

— **Gyászhir.** Részvétellel értesülünk, hogy id. Kiss Mihály gazdálkodó kedves leánya Juliska, életének 27-ik évében hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése f. hó 12-én délután 4 órakor lesz a ref. temetői holtak-házban.

— **Felhívás.** A Magyar Köztisztviselők Foglalkozási Szövetkezet felhívja a közszolgálati alkalmazottakat, akik f. évi június havi kedvezményes élelmi cikkeiket ezideig nem vették meg el, hogy azok átvételére céljából legkésőbb július hó 14-ig beérjék az anynyival is inkább jelentkezzenek, mivel ezen idő lettele után kedvezményes élelmi cikkeket — feladó utasításra — többé adatai nem fognak.

— **A rokkantilletmények emelésére a felmentettek megadottaitat tervezik.** A mindinkább fokozódó általános rokkantnyomor enyhítésére az egyesyes pártban az a gondolat merült fel, hogy azok, akik a háború idején nem teljesítettek harctéri szolgálót, a tavalyi szegényadéhoz hasonlóan még ebben az esztendőben egyszeri ugnyvvezelt rokkantadót vessenek ki s a befolyó összegből emeljék a mai viszonyok között megéheletét egyáltalán nem nyújtó rokkantilletményeket.

— **Megalakult a KAC oldboy szakosztálya.** A fővárosi sportegyesületek mintájára a KAC is megalakította tegnapi oldboy szakosztályát. A szakosztály az anyegyésület kebelében, mint egészen különálló szervezett működik s aktív tagja lehet minden sportolai vágyó örege, aki a 25-éve már betöltötte s legalább egy éve nem szerepelt nyilvános mérkőzésen. Az oldboy szakosztály főleg a futballt fogja kultiválni s rendkívül érdekes programról gondoskodik. Terve vetik a BEAC doktorsapatának, a BTC old boy csapatának és a többi legjobb futbolts old boy csapatnak a meghívását. A tegnapi alakuló ülésen egyhangulag a következő tisztikart választották meg: elnök Bodor Gyula, háznagy Almásy Károly, intéző Dunay Róbert, tréner Takács Dániel, jegyző Hajdu Ernő.

— **Pályázat katonakolába.** A honvédelmi miniszterium az örkényi állítóképző és nevelőintézetnél 454 teljesen ingyenes államségelyes helyre pályázatot hirdet. Feltételek: 14—15 éves kor (korengedélyt adnak), legalább 6 elemi, vagy középsikola, magyar honosság stb. Árva, felarvak előnyben részesülnek. Kérvények szűleők, vagy gyámok által lehetnek személyesen adandók be a honvédelmi miniszter 9. osztályánál augusztus 31-g. A tarfoalya 4 éves, utána 12 évi szolgálattal, ennek elvégzése után a honvédség közigazgatásba, mint tisztviselő kinevezhetők, ahol a VII-ik rangosztályt is elnyerhetik. Részletes feltételek a katonaség osztályban.

— **A Magyar Asszonyok Szövetsége értesít** összes tagjait, hogy f. hó 12-én, szombaton délután 6 órakor a városnéző közgyűlési termében fontos taggyűlést tart, melyre a tagok teljes számban való megjelenését kéri az Elnökség.

— **Szilárd a borlap.** Az idei rendkívül gyenge terméklátások miatt a borlap szilárd. A borkereskedelem nagyon megrözi az ausztriai gazdasági válságot. Jelenleg Ausztriában egy liter bort sem lehet elhelyezni, egybtként is az olasz borok olcsóbbak, mert a magyar bort nagyon megdrágítja a vasuti tarifa.

